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nem adatnak vissza. 

Mezőgazdasági Munkaberek 
Magyarországén 

Ezen a címen a földmivelésügy  i 
minisztérium időnkint egy minél tovább 
vastagabb és érdemesebb kötetet ad 
ki s azt megküldi az annak megér 
tésére hivatottnak tartott hatóságokhoz 
és saját közegeihez A legújabb, 745 
oldalt tartalmazó ilyen évkönyv a 
napokban küldetett szót. mely az 1907. 
évi statisztikai adatokat tartalmazza. 

Aiioz értő ember, ha végig lapozza 
•zt a könyvet, sok minden tanulságot 

terezhet belőle» mezőgazdasági mun-
kás állapotokról s ezzel közvetve ma 
ttaról a mezőgazdaság boldogulás hely i 
viszonyairól. Mert az magatói ertefő 
ilíi i s természetes, hogy mikor az em-
ber ezeket az elfogulatlan  adatokat 
tanulmányozza és összeveti, mindig a 
li"Z/.a legközelebb cső vidék viszonyít 
marja belőle kibetűzni és összevetni, 
hogy abból következéseit levonhassa. 

Kellette sajnos, hogy az ilyen egé-
szen száraz es egészen számokból álló 
adatokat éppen olyan kevésre becsü-
nk, mint amilyen nagy faradsággal 
j. fitosán  feldolgoztatnak.  Innen van 
»-•'» az a rettenetes nagy tájékozat-
lanság, mely sokszor igen előkelő fér-
fiainkat  is legközelebbi közgazdasági 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
l)r. Gaal Eridre lakásán (Pototzky-ház, Csik-
•-zercda), hová a lap szellemi részét illető 
közlemények, előfizetési  dijak stb. küldendők. 

Hirdetési dijak előre fizetendők. 
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gulttá teszi s innen van az] hogy min-' 
dig jajgatunk a jajgatókkal s min 
deuütt a.inak a jajgatónak hangja 
emelkedik túlsúlyra, aki a legveszet-
tebbQl érti a jajgatás mesterségét. 

KII évről-évre szorgalmas olvasója 
.•o tanulmányozója vagyok ennek a 
munkabér statisztikának s már sok 
Ízben olvastam a fejére  egy egy j ij-
gatóuak abban talált adatokat, mikor 
kivásdorlásról, vagy nagy nyomorú 
sagokról búslakodott. A buslakodókat 
arra kérem, hogy neme- buzgóságuk 
Közben vegyék kezükbe ezt a munka-
bér statisztikát s azonnal rá fognak 
jönni, hogy a .székelyeknek melyik 
osztalya az, mely már a talajt veszti 
laiiai alól s amely pusztulásnak indult. 

Van a székelységnek egy osztálya 
melyet akár kis birtokosnak, akár 
földinivesnek  nevezzünk, az tökélete-
sen mindegy, mert az általa birt vagy 
haszonbérelt föld  minimumát alig le-
hetne pontosan megállapítani. Határoz-
zuk eít ugy meg, hogy ez az osztály 
ott kezdődik, ahol rászorul a birtokos 
arra, hogy napszámost, vagy cse-
lédet kell tartania, inert feleségével 
nem képes maga mindent elvé-
gezni. Ez az osztály manapság tel-
jesen a levegőben kezdett lógni. En-
nek a feje  felett  kong a harang. 

Komolyan fontoljuk  meg, hogy a 
székelységnek ez az osztálya váljon 
érdemes-e arra, hogy valami figyelem 
ben részesüljön Ha érdemes, akkor 
egy percet ezen osztály érdekei tá-
mogatására is kellene már fordítani 

A hároniszékvárniegyei mezőgazda-
sági bizottság a birtokos középosztály 
érdekében memorandumot terjesztet 
a miniszter elé s annak támogatására 
hívta fel  az ország többi társadalmi 
tesületeit. Mindenütt egyhangú támo-

galasra talai a harms 
raiiiluma. am> annak u 
az abban felfejtett  t>a, 
égetők. 

Szerintem a Iw.oiuszekiek igen 
masrasan kezdték, mikor a középbir-
tokos osztály bajait sorolják fel  s 
azok orvoslása érdekében lépnek su 
rompóba, mert a székelyföldi  értelem-
ben vett középbirtokos és kisbirtokos 
közt a birtokosság legnagyobb részét 
egy olyan osztály teszi, mely se nem 
kózépbirtokos, se nem kisbirtokos a 
szó valódi jelentésében, de azért ke 
ser vese ii viseli azokat a nyo norusá 
gokat, melyek a középbirtokost üldö-
zik. A közepi,utokos utoljára is lel-
lételezetten ur, aki a mai világban 
feltétlenül  elpusztul, inert a viasuuyok 
miatt semmi urisagia neki mar nem 
telik. Az ilyen uraknál ma senki sem 
törödik, — hadd pusztuljanak. A mai 
törekvések arra irányulnak, hogy vagy 
nagy ur legyen valaki, vagy semilyen 
ur, d' közép ur, a/. uiiic$ és az nem 
kell. Ezeknek a sorsavai hát ne is 
foglalkozzunk,  mert a* megvan peese 
telve s arra vannak utalva, hogy 
hagyjanak fel  a közép uraskoiias-1.. 
hagyják pusztulni a regi kúriai, hagy-
ják műveletlenül az osi tőidet > uieue 
kuljenek be egy-egy rongyos lm utalbu, 
a H>. < « t » g » U f á i .  iw4buL.ii, i . . 
ha nem lesz meggyőződésük és öuáiió5^ 
felfogásuk,  idővel a méltósagoss'.4.4 
is felvihetik.  Mi kell ennél több? 

l)e hl a székelyföldi  lalusi peri-
fériákon  szotnézünk, azt látjuk, h 
a mi felfogásunk  szjrintí közepuron 
alól és a napszámoson felül  van egy 
birtokos osztály, mely a nagytöbbsé-
get teszi ugy számánál, mint az altala 
birt főid  mennyiségénél fogva.  Ez ná-
1 mik maga nemzet Ez .. valódi birto-
ké-., mely nein j ir napszámra és nem 
aspirai hivatalra, hanem kizáról.'.g «na 
van utalva, hogy földje  jövedelméből 
éljen Akinek ezek közül annyi t'idje 
van, hogy maga közvetlen megművelni 
nem birja, tehát napszámosra és cse-
lédre van szükségé, annak manapság 
nagyobb a keresztje azoknál a kive-
szendő középuraknál, kik valami kis 
hivatalba valahol meghúzódhattak s 
szórakozásul naponta kongresszusokat 
tartanak a fizetés  emelés céljából A 
napszámos és cseled, valamint a nap 
számra járó töldmives osztály érdekei 
szerintem már tulon is tul megvannak 
védelmezve, sőt egészen a kényezte-
tésig annyira előtérbe vannak tolva, 
hogy maholnap már a jogtalan köve-
telések kielégítésén kel! az államnak 
fáradoznia.  Ideje volna tehát, hogy 
a fenn  megjelölt osztály érdekei is 
valamiben honoráltassanak és támo-
gassanak, mert a viszonyok által arra 
u'alni őket, hogy ők is álljanak be 
időközi napszámosoknak, talán nem 
volna, sem igazságos, sem méltányos, 
sőt a nemzetiét érdekében felette  ká-
ros következményekkel járna. 

Lássuk a statisztikát: 
Csik megye 128 ezer lakosa közül, 

mezőgazdasággal foglalkozik  47860 
kereső és 51910 eltartott, vagyis 

-en 99 770 lakos. Tehát a vár-
->•' isszes 1 ikos - 1 jabul csak 28 <i 1 2 
mi tartozik a mezőgazdálkodáshoz. 

U.̂ szi'sen 18-51)8 kisbirtokos és annak 
18- aiti -.-JÍ: J családtagja, tehát össze-
v n .17074 lakónak és azok eltartot-
jainak jó nugj 1 -tze 'sík azon kate-
góriába. melyet fennebb  emiitettem. 
E mellett a vármegyében lev.i 2n6:i 
Cseled es 8. j í-í Ilii'< »J.!'ii> : 'aUMKas 
aiig jöh'-t s'.ámításba akkor, ha tud-
juk, hogy e/.ek mai állapota nemcsak 
átlagos előnyben van, hanein bóv j^s 
módja oyilil. arra. hogy a munka .1-
poKnak nem fel  ;, ha;, -in -^ala.. 1 is 
kétharmadát eltív->1 ny ,1/ a 
csoiuázza, mer; hetnek ai'.ebh 
három napján való műnk i> Inalí béré-
ből ez a luxu b ven k. .1 . Ugyan 
akkor a >.. nneuy• í I 
annak megmunkálásából elő kis hír 
tokos a hétnek minden napján hajnal-
tól estig, sőt gyakran estétől reggelig 
is izzad a munka ii!"ilefr  .egész L'sa 
ládjával egy ii t, nier; munkuih n nap-
számost, vagy e eledel tartani, részint 
a nagy munkáin . részint a munkás-
kéz hiáuya miatt nincs módjában. Mikor 
a kis gazda >aj.it munkáit végzi, az 
u munkájának es pedig milyen mun-
kájának 1 — napi értéke alig üti meg 
a 20 ültért, miközben a napszámosnak 
«V Ö iWlQ1 ;0-"liJ>4 éJ v,":»-k-r - *r ţ , * o 
zett munkájáért napi 3 : oronát kell 
fizessen.  Nagyon könnyű Kiszámítani, 
hogy egy pl 2."> holdas kis gazda 
hány munkanapot dolgozik egész csa-
ládjával éven át s mennyi abból a 
haszon s mennyi értéket képvisel az 
ö napi munkája egy napszámoséval 
szemben, ki sem tökét nem kopját, 
sem a holnappal soha nem törődik, 
hanem nyugton alszik s c;şak a mai-
kat. tartja a napszánibériiek 

Tökéletes igaza van annak a fő-
városi nemzetgazdászuak, aki ezen fej-
tegeiesoimre azt felelte,  hogy az a kis 
gazda is álljon be napszámosnak. Azon 
kérdésemre azonban, hogy akkor mi 
történjék a 25 hold földdel,  egysze-
rűen ados maradt. Mert éppen az a 
bökkenő, Ha az a sok 25 hold föld 
műveletlen uiarad, akkor az állam áb-
rázata is megváltozik s a ma annyi 
kéjjel támogatott szociális irányzat 
cserbe hagyja ti támogatókat. 

A fennebb  mondottak némi igazo-
lásául lássuk a munkabér statisztikát. 
Összehasonlításai 111 csak a csikmegyei 
viszonyokra vonatkoznak 

Legelőbb is megállapítom, hogy a 
mezőgazdasági munkabérek évi átlaga 
legmagasabb az egész országban Csik-
megyében. Pestmegyében 205, 
Udvarhely megyében 165, Csikme-
gyében 275 f.  a féfimunkásokuál,  a 
női munkásoknál Pestmegyében 14:!, 
— Udvarhely megyében 118, - Csik-
megyében 150 fillér  a napi átlag, az 
országos átlag pedig 138 fillér.  A 
csikmegyei munkabér átlag tehát nem-
csak az egyes vármegyékét múlja fe-
lül, hanem az országos átlagot is. 

A kaszás napszám legmagasabb 
Szepesben 258, Árvában 242, Csíkban 
216, Pestmegyében 213, Udvarhely-
megyében csak 160 fillér.  Az aratás 

legdrágább Hajdúban 513, — Pest-
megyében 377, — Csíkban 282, — 
Ul.ai helyben 236 fillér.  A kapálás 
Szepesben 323, Pestmegyében 293, 
Csíkban 311, Udvarhelyen csak 
250 fillér. 

Igen érdekesek a munkabérek 
statisztikájának azon számai, melyek 
azt mutatják, hogy egész éven át hány 
napot dolgozik a munkás. Legkeves 
sebbet dolgozik a férfi  munkás Ugo-
csában l"'s napot, utánna mindjárt 

, lebb áll a csíki munkás 177 
nappá' Pestmegyében 224 napot. 
Udvarhelyen 21« napot dolgozik egy-
• gy lerfi.  Az i .-zagos átlag 216 nap. 
K szerint a csiki munkás az országos 

i ' ..ajyal .l-tlgozik keveseb-
bet, a pestmegyeinél pedig 47 nappal. 

Mindennek dacára egy munkás évi 
I,"re.sete Liptóban 70.Ş kor, — Pest 
megyében 505 korona. — Csíkban 
505 korona, — Udvarhelyen 315 ko-
rona x Háromszékei! 443 korona. 

A kettős igas lóíogatok napi ke-
1 sete legnagyobb Árvában 9 31 és a 
: Iviile'u varmegyékben,azokhoz közel 
át. a Csíki 7.02, — a pestmegyei 
u V,', az udvarhelyi 5.10, az országos 
átlag 6.96 fillér.  Ükör vagy tehia fo-
gat Árvában 6.90, Pestmegyében 5.62, 
Csíkban 5.76. Udvarhelyen 4.36, — 

* az ffrs..%üá  aíífc0  o â.j •fillér. 
Egy kataszter hold szántása és bo-

ronálasa keriil Xyitrában 12.24, Pest-
megyében 12.11. Csíkban 18.06, — 
Udvarhelyen 11.90 fillérbe. 

Nőtlen cselédek évi bére: Árvá-
ban 451, Pestmegyében 465, Csíkban 
503, — Udvarhelyen 44!» korona. 

\ havi summások munkabére így 
alakul: 

Egy munkás keresete havonkint 
! Harsban 39.34,—Pestmegyében 44.49 

Csíkban 53 96. Háromszéken 39.33, 
Udvarhelyen 38 20 korona. 

Azi is látjuk a statisztika adatok-
i;ól, hogy inig a kapás növények meg 
müvelése után a részes kapás az or-
szág nagyobb részében egyharmadot 
kap, eddig a csiki munkás fele  részért 
dolgozik. Az arató rész pedig, mig az 
országban majdnem mindenütt 10-12-
ik, addig Csíkban 8—10-ik részért 
történik az aratás. 

Mikor ezen adatokat igy egyen-
ként kiböngészi az ember a száraz és 
részlehajlatlan statisztika lapjairól, ak-
kor önként fel  kell sohajtson, hogy 
hol van hát itt nálunk a munkás osz-
tálynak az a nagy nyomorusaga, me-
lyet untalan siratunk, s melyet annyi 
kegy elemkenyérrel enyhüllek ! 

Ezen számokból az is világos, vál-
jon ki küzdik ezen a földön  a min-
dennapi megélhetés kínjaival, a szo-
kott értelemben vett munkás-e, vagy 
az a kis-, közép vagy nagybirtokos, 
aki a munkás kezekre rá van szorulva? 
Azt én nem tudhatom, hogy ahol eze-
ket az adatokat akkora fáradsággal 
gyűjtik és meg nagyobb fáradsággal 
szépen feldolgozzák,  váljon olvas-
sák-e 1 Ha csak egy kicsit olvasnak, 
más meggyőződésekre kellene jutniok. 

T.  Xiigy  Imre. 
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A csiktaplocaiak érdeke. 
Ai t&szem* utolsó előtti számában a 

csiktaplocaiak küldöttsége által közzétett 
»Válasz«-ra a nélkül, hogy polemizálnánk 
az igaziig érdekében szükségesnek tartjuk 
a következőket a »küldöttség«-nek tudomá-
sára hozni. 

A 1 «küldöttség* és vele azok, akik a 
t «küldöttség* nézetét osztják — nagy té-
vedésben vannak, ha azt hiszik, hogy Csik-
taplocának a Csíkszeredával való egyesítés 
kárára vagy hátrányára lenne. 

Tévedésben vannak, mert hát még az il-
letők azt sem tudják, hogy tulajdonképen 
mi is az az egyesítés. Ép ezért nem is cso-
dálkozunk, ha az egyesítést oly mumusnak 
gondolják, a melytől félni  kell. 

Mi nem akarjuk a «küldöttség» félelmét 
eloszlatni, mert hisz bebizonyított dolog, 
hogy a babonát kiirtani egyesekből semmi-
féle  okoskodással nem lehet. 

Mert, hogy babonába hisz at. "küldött-
ség», azt elvitatni azok után a miket «Vá-
laszában irt — nem lehet. 

Azért nevezzük a t. «küldöttség» meg-
nyilvánult nézetét babonának, mert egyéb-
nek minősíteni tiltja jó ízlésünk, és az a 
tudatunk, hogy nem tudják mit beszélnek. 

Világos a helyzet. Sem Csiktaplocának, 
sem Csíkszeredának nincsen oly vagyoni 
helyzete, a mely a jövö fejlődést  biztosítani 
tudná. Ellenben szegény Csiktaploca is, hisz 
ezt a L „küldöttség" is elismerte, és szegény 
Csíkszereda is. Tehát az egyesítés után sem 
lesz sem Csíkszereda, sem Csiktaploca gaz-
dagabb, vagy szegényebb. A mi vagyona 
van egyiknek vagy másiknak, most az egye-
sítés előtt, ép az lesz az egyesítés után is. 
Azt sem egyik, sem a másik egymástól el 
nem veheti, kOzOssé nem teheti. De meg-
jegyezzük ebbe még Csíkszereda sem menne 
bele. 

Vannak azonban t. «küldöttség» oly 
esetek is, amikor két vagy több egyén a 
nélkül, hogy vagyonilag egyesülne, szövet-
kezik egy közOs célra attól az elvtől vezé-
reltetve, hogy egyetértéssel, kOzOs erővel 
mindig többre lehet jutni, mint ha külön-
külOn tőr ki-ki ama cél felé. 

Ilyen eset lehet nemcsak egyéuek, de 
községek között is. 

Nem említünk egyebet, csak egyet, a 
tisztviselőtartást, és a községi közigazgatást. 

Erre eddig is áldozott Csiktaploca ne-
mes községe. Biró, jegyző, orvos, esküdt, 
küldönc, rendőr stb. fizetését  eddig is hor-
dozta a község. Az egyesítés után is kell 
áldozni tehát az elöljáróság tartására. De 
mégis volna egy kis különbség. — Az egye 

t lkg Cşiktaptocauak --

— volna CsüoMÜdttval, moo 
lélekszám tekintetében. 

És jni hisszük, hogy ebből Csiktaplocá-
nak nem kára, de haszna lenne. 

A „küldöttség" fél  a vfrosi  nagy pótadótól. 
Elöször is légből kapott állítás az, hogy 

Csíkszeredának 100°/,-os községi adója lenne. 
A mi tudomásunk szerint 1908. évben 23'/! 
községi adója volt Csíkszeredának. Ez a 
pótadó sem a tisztviselő tartásért van. Ha-
nem oly közérdekű városi létesítményekért, 
a melyekben, ha Csiktaploca részesülni nem 
akana, hát nem kell egy fillérrel  sem bozzá 
járulnia. Ilyen például a közvilágítás. Ilyen 
tesz a járda, sétatér stb. stb. 

De nem szándékozunk itt részletesen fog-
lalkozni az egyesítés kérdésével. Annyit 
azonban ki kell jelentenünk, hogy az egye-
sítés elrendelése esetén tartandó egyezke-
dési tátgyalás idején Csiktaplocának is meg 
lesz a mód adva, hogy igényeit érvényesítse 
és érdekeit megvédelmezze. 

Addig azonban.foglalkozzék  a «küldött-
ség* komolyan a kérdéssel és hübeleba-
lázsokint ne fecsegjen  és ne vezesse félre  azt 
a népet alap nélküli dolgokkal, kiknek ér-
dekeit védelmezni mi is tartjuk magunkat 
oly hivatottnak, mint a L «küldöttség.* 

Törvényhatósági közgyűlés. 
A vármegye törvényhatósági bizottsága 

december hó 29-én Kállay Ubul főispán 
elnOklete mellettrendkivüli közgyűlést tartott 
A kflzgyülés  a bizottsági tagok élénk ér-
deklődése mellett folyt  Te. 

Mindjárt a közgyűlés elején kellemes be-
jelentést tett a vármegye főispánja.  Bejelen-
tette a pénz ügy igazgatóság felállítása  tár-
gyában kiküldött deputáció eljárásának ered-
ményét, mely szerint a pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök kész-
nek nyilatkozott a pénzügyigazgatásáénak 
Csíkszeredában való beállítására, csupán azt 
kfltOtte  ki feltétel  gyanánt, hogy a szük-
séges és megfelelő  épületet a vármegye sa-
ját maga és pedig kizárólag a vármegye-
házzal kapcsolatban, a vármegye telkén építse 
fel  és 6 ezzel szemben biztosította a vár-
megye közönségét, hogy a helybeli lakbér-
vjszooyoknak (TÓ»/,) megfelelő  és a befek-
etenflo  tőke törlesztéses kamataira szüksé-

ges lakbért megadja. — A törvényhatóság 
^örömmel vette tudomásul a bejelentést és 
felhatalmazta  a vármegye alispánját, hogy 
a vármegyeház két szárnyának kiépítése cél-
jából szükséges tervrajzokra hirdessen pá-
lyázatot és azokat a tavaszi közgyűlésen 
véleményes javaslattal terjessze elő. így hát 
mégis csak lesz pénzügyigazgatóságiuik s 
remélhetőleg a pénzügyi adminisztráció, 1910-
ben már fungálni  fog. 

A közgyűlés tárgysorozatából kiemelendő 
a vármegyei tiszti nyugdijalap 1909. évi 
költségelőirányzata, melylyel kapcsolatban a 
mutatkozó hiány fedezetére  az állandó vá-
lasztmány öt százalékos törvényhatósági pót-
adót, az ezen felül  fedezetlen  részre állam-
segélyt és végre a magánjavak alapjait ja-
vasolta igénybe venni. A mutatkozó hiány 
mintegy 40,000 koronát tesz ki, melynek 
fedezetére  a törvény által megengedett öt 
százalékos törvényhatósági pótadó csak cse-
kély részben lett volna elegendő, mivel eb-
ből a községi és körjegyzők nyugdijalapja 
és a létesítendő törvényhatóság, távbeszélő 
hálózat két és fél  százalékot ven él. A W 
kir. belügyminiszter tekintettel a vármegyei 
tiszti nyugdíj alapoknak silány anyagi hely-
zetére, a jövö évi költségvetésben az egész 
országra 50,000 korona államsegélyt vett fel, 
ez azonban az ország hatvanhárom várme-
gyéje között a mutatkozó szükség szerint 
elosztva, oly csekély összeget képez, hogy 
a tiszti nyugdij-alapok hiányainak fedezetére 
alapul nem szolgálhat. Éppen ez okból igen 
sok törvényhatóság kellemetlen helyzetbe 
jutott az által, hogy még a törvényhozás 
által kivételesen engedélyezendő 10 száza-
lékos törvényhatósági pótadó sem elegendő 
az évi szükségletre, különösen ha figyelembe 
vesszük, hogy más vármegyéknek nincsenek 
magánjavai. E kényszer helyzetben indítvá-
nyozta Becze Antal bizottsági tag, hogy a 
vármegyénk tiszti nyugdijalapjánál mutatkozó 
hiány fedezeténél  tekintsenek el a pótadó 
kivetésétől és e célra, ép ugy, mint ez ré-
gebb is történt, vegyék'igénybe a vármegye 
magánjavainak alapjait. Az indítvány, miután 
arról volt szó, hogy lesz-e pótadó vagy sem, 
szemben az állandó választmány javaslatá-
val, egyhangúlag elfogadtatott.  Hogy azon-
ban a miniszter jóvá fogja-e  hagyni a ma-
gánjavak alapjainak ily célra való felhasz-
nálását. — bármily okszerűnek látszik is — 
legalább is kétséges. 

Élénk érdeklődés tárgya volt a járási 
tisztviselők személyzetének szaporítása, mely 
kérdés már évek óta felszínen  van, éŝ  ál-
landó égető kérdést képez. ' - » 

Az állandó választmány a íekiiW. járás-
ba egy szolgabírói, egy írnoki, a -&4s;' 
akaifcf  ifllUM  m "" 
a gyerggtfRMRmwUjţtJárásba  egy 
végíe a gVpfgyótöleyesi  járásba -«y 
állás rendszeresítését javasolta. Ti 
felszólalások  oly irányban, hogy állittassék 
fel  egy ötödik főszolgabiróság  és hogy a 
járási közigazgatási kisebb körökre osztassék 
fel,  miáltal az gyorsabbá és hatékonyabbá 
válnék, azonban a törvényhatóság ţeicintve 
a megvalósítás ez idő szerinti nehézségeit, 
az állandó' választmány javaslatát egyhangú-
lag magáévá tette. A szükséges államsegély 
megadása több mint valószínű. 

Megejtetett a közgyűlés kebeléből kikül-
dött különféle  bizottságok és választmányok, 
megbízatásukat vesztett tagjainak választása 
is. A megyei igazoló választmány tagjaivá 
közfelkiáltással  megválasztattak: dr Csiky 
József,  dr Filep Sándor, dr Todor Béla, dr 
Fejér Antal és dr Tauber József.  Főispán 
pedig kinevezte elnökké Szász Lajos fő-
jegyzőt, és bzottsági tagokká : dr Csedő An-
drás, Hajnód Ignác és dr Daradics Félixet. 

Az árvaszéki ülnökök mellé döntő sza-
vazattal biró tagoknak kiküldettek : Csedő 
István és dr Tauber József.  Árvaszéki elnök-
helyettesnek : Csiszer Imre. Tiszti főügyész 
helyettesül: dr Czikó István. 

Csíkszereda és Gyergyószentmíklós váro-
sok területére a választások vezetésére alis-
pán akadályoztatása esetére Szász Lajos fő-
jegyző küldetett ki. 

Csíkszereda és Gyergyószeutmiklós szék-
helylyel szervezett lóavató bizottságok elnö-
keivé közfelkiáltással  Lázár Miklós Csíksze-
redára és Mélik Andor gyergyószentiiiiklósra 
megválasztattak. Főispán kinevezte becslő 
tagokká Csíkszeredára Kovács Jánost, GH 
Józsefet  és Dávid Lajost, Gyergyószentmik-
lósra pedig Fülöp Ákost, Baricz Ferencet 
és Blénesi Albertet. 

A községek 1908. évi majorsági számadá-
sainak megvizsgálására kiküldettek: Kászon-
altiz és Feltizre Csoboth István, Kászonim-
pérre Szaniszló Kálmán, Kászonujfalura  An-
drás Lajos, Kászonjakabfalvára  Bartha Ferenc, 
Tusnádra Tompos János, Szentsimon és 

Csatöszegre Ferenczy Béla, Csikszentimrére 
Incze Ignác, Szentkirályra Sándor Gergely, 
Csekefalva  és Szentmártonra Bartalis Ágos-
ton, Kozmásra Bartha Gergely, Verebes, és 
Lázárfalvára  Kömény István, Szentgyörgyre 
Lőrincz János, Menaságra Tompos Pál, 
Mindszentre Puskás Lajos, Szentlélekre Czikó 

János, Zsögödrc András György. Várdotfal-
vára és Csobotfalvára  Csiszér Pető, Delnére 
Kovács Simon, Csiksztmiklósra Becze Imre, 
Szépvizre Koncz Antal, Borzsovára dr Za-
kariás István, Vacsárcíi és Göröcsfalvára 
Léhner Márton, Csikrákosra Császár Nándor, 
Madéfalvára  Mánya Antal, Csicsóra dr Csedő 
András, Taploczára Pálli András, Madarasra 
Szekeres.Péter, Dánfal  vára Bara János, Karcz-
falvára  Ágoston József,  Jenőfalvára  Mihály 
István, Szenttamásra Dániel József,  Szent-
domokosra Balázs János, Gyimesközéplokra 
Dobál Gergely, Gyimes-Felsölokra Száva 
Kristóf,  Gyimesbükkre Szebeny Péter, Gyer-
győujfalura  Portik Lajos, Csomafalvára  Lő-
rincz Vilmos, Gyergyóalfalura  Török Ferenc, 
Ditróba Puskás Adolf,  Remetére Zakariás 
Lukács, Szárhegyre Gál Miklós, Tekerőpa-
takra dr Fejér Mihály, Vasláb és Kilyénfal-
vára Welman Géza, Várhegy és Salamásra 
Fülöp Ákos, Borszékre Köllő János, Hollóra 
Vaitsuk József,  Tölgyesre Ferenczy István, 
BélborTa Veress Lajos, Békásra dr Sándor 
Gyula, Csomortánra dr Balló István, Pálfalvára 
Deék Elek. Felhatalmaztatott egyúttal alis-
pán, hogy a kiküldött elnököket akadályoz-
tatásuk esetén másokkal helyettesíthesse. 

A közigazgatási bizottság megbizalásukat 
vesztett öt tagjának . választásánál egy kis 
kavarodás is volt. Sok volt a konkurens, 
ugy hogy a szavazatok mintegy tizenkét 
pályázó között oszlott meg. Az ere Imény 
az lett, hogy a régiek közül újra megválasz-
tattak nagy töbséggel Mikó Bálint, dr Fodor 
Antal, Pál Gábor és dr Nagy Béni, mig el-
lenben ötödiknek uj tag, dr Bocskor Béla 
választatott meg, ki hosszú időn át tagja 
volt már a bizottságnak. 

A szentpéter egyházmegyét alkotó közsé-
gek a székely erdőipar részvénytársaságnak 
az általa megvett Bálványos nevű erdőrész 
vételárából jövő év február  havában csedéke 
s 1.400,800 koronára három évi fizetési  ha-
lasztást adtak, melyhez a törvényhatóság is 
hozzájárult. 

Fontos tárgyát képezte a tárgysorozatnak 
a magánjavak tisztviselőinek fizetésrendezése, 
mely a vármegye tisztviselőivel egyezően 
meg is történt. E szerint a magánjavak igaz-
gatója a hetedik, pénztárnoka a nyolcadik, 
gazdatisztje és ellenőre a kilencedik, köny-
velője a tizedik fizetési  osztályba sorozta-
tolt [okozatos előrehaladással a szolgálat 
arányában. 

A községi ügyek közül mondhatni egy 
se vont különös figyelmet  magára. Tulnyo-
mólag számadások és költségvetések kerül-
tek tárgya lásra, melyek gyorsan elő is adat-
iak, ugy hogy a közgyűlés déli egy órakor 

.rajjr v'íi't ért. 

. . j z e per . 
* • laftúfík  légutóbbi •éürinában ugyan e ci-
tnen' irt közleményüékfe  a «Csíkvármegye» 
kíméletlen hang&n Válaszolt. Mi megbotrán-
koztatott és csodálRozűnk azon az erkölcsi 
nívón, amelyről nem jön más, csak sértege-
tés és megrágalmazás. Anélkül, hogy tudná 
a «Csíkvármegye» azt, hogy ki irta azon köz-
leményünket, egyenesen azzal a rágalommal 
áll elő, hogy Becze Antal a «Székelység»-
hen diszbeszédet mondott magáról. Hát ez 
hazugság, azt a közleményt nem Becze An-
tal irts, aiinali a közleménynek a megszü-
letéséről Becze Antal nem is tudott. 

Nem kívánunk foglalkozni  Oláh Alajos 
nyilatkozatával. Alkosson arról, minden em-
ber olyan véleményt, amilyent akar. 

Nem hagyhatjuk azonban erősebb szó 
nélkül a »Csikvármegyé«-nek, s annak fele-
lős szerkesztőjének azokat a kijelentéseit, 
amelyek legalább is hazaárulónak titulázzák 
mindig azokat, akik nem az ő mostani po-
litikai rímeit  követik. Azért mondom címeit, 
és nem elveit,  mert mi respektáljuk, becsül-
jük és tiszteljük az elvhü embert, legyen az 
bármiféle  elvű, mert elvhüség csak meggyő-
ződésen alapulhat fel,  a meggyőződését pe-
dig mindenkinek tisztelni tartozunk, remél-
jük azonban, nem fog  nekünk a «Csíkvár-
megye* igen tisztelt felelős  szerkesztője el-
vekről szónokolni, hisz mi nagyon jól is-
merjük 10 esztendőn belül folytatott  poli-
tikai működését. Nem akarjuk ezzel öt leg-
kevésbbé sérteni, hisz lehetségesnek tartjuk 
azt, hogy valakinek a meggyőződése annyira 
gyenge alapokon nyugszik, hogy minden 
esztendőben megváltoztatja, hanem csupán 
azt kívánjuk megjegyezni, hogy ha már az 
ilyen minden esz' -.dőben megváltoztatott 
elvekkel megkívánhatja valaki azt, hogy azo-
kat tiszteljék, akkor annál inkább megkíván-
hatja az., aki elvhüségben egy hosszú életet 
élt át. És kíméletlen sértegetés és rágalma-
zás hazaárulónak titulázni valakit, olyan 
tények miatt, amelyeket vagy nem isméi, 
vagy pedig megérteni a «Csíkvármegye* 
tisztelt szerkesztője nem tud. 

Kénytelenek vágyunk egy kissé bele-
nyúlni a poros aktákba s elővenni onnan 
azokat az írásokat, amelyek arról a közel 
múltról beszélnek, amelyben Vákár P. Arthur 

Becze Antal tényét hazaárulásnak nevezte. 
Kénytelenek vagyunk ezen aktákból meg-
győzni öt arról, hogy Becze Antal köteles-
séget, hazafiságot,  Torvénytiszteletet és ön-
állóságot többet tanúsított azokban a szo-
morú napokban, mint amilyenről a «Csík-
vármegye* igen tisztelt szerkesztőjének fo-
galma van. 

Lássuk: 
A vármegye kimondotta az ellenállást. 

Nem adunk adót és újoncot. Ez volt a két 
sarkalatos fegyverünk.  Ezt határozatilag ki is 
mondotta a vármegye. Kristóffi  dörgedel-
mesen leírt. Megsemmisítette a vármegye 
határozatát. Azt mondotta, hogyha rendele-
tét végre nem hajtjuk, törvénysértésnek sé 
ellenszegülésnek minősiti eljárásunkaL Mit 
tett Becze Antal. Nem kínálkozott fel  főis-
pánnak, amint azt a «Csíkvármegye» mondja, 
hanem felirt  a vármegye főispánja  utján a 
törvénytelen rendelet ellen. 

Íme: 
Sz. 8312—1905. ai. 

Tárgy: Belügyminiszteri leirat, melyben 
a f.  évi október 14-én 5932. sz. a. hozott 
törvényhatósági határozat megsemmisíttetik. 
Méltóságos főispán  ur! Belügyminiszter ur-
nák idei december 3-án 124406. szám alatt 
leadott határozatát törvénybe ütközőnek és 
igy kivihetetlennek tartom s ezért az ellen 
az 1886. évi XXI. t.-c. 68. §. c) pontja alap-
ján előterjesztéssel élek. 

ö nagyméltósága hivatkozott számú le-
iratában megsemmisítette Csíkvármegye tör-
vényhatóságának idei október 14-én 5932. 
sz. alatt hozott határozatát, vagyis megsem-
misítette a befolyt  állami adóknak az adó-
hivatalokba leendő beszolgáltatását tiltó ha-
tározatot, a fizetési  meghagyások kézbesí-
tését tiltó rnndelkezést, — a katona újoncok 
önkéntes beállása, valamint a tartalékosok 
és póttartalékosok behívásának közreműkö-
désétől eltiltó intézkedést; s végül megsem-
misítette az ezek ellenőrzésére kiküldött 48-as 
bizottság alakítását. Az adók befizetésének 
megtiltására vonatkozó határozati ágnál bel-
ügyminiszter ur azon álláspontra helyezke-
dett, hogy csak az országgyűlés által meg-
szavazott adók tényleges behajtásának meg-
akadályozására van joga a vármegye tör-
vényhalóságának, s ezt ismételten hangsú-
lyozza, de nem mondja meg még csak érin-
tőleg sem, hogy az országgyűlés mikor és 
mely adónemeket szavazott meg mint olya-
nokat, hogy az állampolgárok azokat befi-
zethessék. Meg nem szavazott adókat tehát 
nemcsak ténylegesen behajtani nem lehet, 
hanem nem lehet azokat önkéntesen befi-

zetni sem, mert-honnan tudhatja az adózó 
polgár, hngp ar, limit- ó fizetni  akar, jogos, 

l igazságos $ Őt terheli is; ezdr néflníf  a 
'feltételek  néltlfll  a pénzbeli szolgáltatás, oly 
ajándék természetét veszi fel,  mélyet neta 
szabad és nem is lehet az adózó kOnyvbe 
nyugtázni, és az ily szabad akarat gyakor-
lásában a törvényhatóság senkit meg nem 
akadályozott, senkivel sremben tiltó határo-
zatot nem hozott. E mellett pedig az 1886. 
évi XXI. tc. 20. §-sa bizonyára tévesen is 
értelmeztetik belügyminiszter ur által, mert 
annak tiltó rendelkezése nem a tényleges 
behajtás, hanem az összes adónemek be-
szolgáltatásának megakadályozása. Hogy ez 
a felfogás  és értelmezés a helyes, azt két-
ségtelené teszi a hivatkozott törvénycikk 
2-dik kikezdése, mert ha csak tényleges be-
hajtásról volna szó, akkor az előmunkálatok 
nem lennének teljesitendők, vagyis a föld-
adó, házadó, kereseti adó, vállalatok és egy-
letek adója, bányaadó, tőkekamat és járadék 
adó és az italadók minden előmunkálat nél-
kül szabadon szedhetők volnának, évről évTe 
az országgyűlésnek költségvetést nem kel-
lene készítenie s az adók beszedése, behaj-
tása és felhasználására  nem kellene felhatal-
mazást adni az állam kormánynak. Szóval 
a berendezkedés egészen ideiglenes termé-
szetű, azt nem lehet a megelőző évek min-
tájára felhatalmazás  nélkül újra kezdeni, 
mert ez az ország alkotmányának egyik sar-
kalatos elve. Az tehát, hogy valaki Önkén-
tesen, vagy végrehajtás utján fizeti-e  az adót, 
az általános elv mellett különbséget nem 
teszen, mert a cél és a feltétel  az, hogy ki-
vetés nélkül törvényes alappal adót bevenni 
ne lehessen és felhatalmazás  nélkül azt el-
ha znální ne szabadjon. Csíkvármegye tör-
vényhatóságát tehát magatartásának ez ágá-
ban oly törvényes elvek vezették, melyeket 
kötelessége minden honpolgárnak figyelembe 
venni és be is tartani s igy fogja  fel  a kér-
dést nem is hiheti, hogy belügyminiszter ur 
azt rosszalaná, vagy éppen törvénytelenség 
elkövetésére sarkallaná. Jól tudom, hogy a 
kérdésben dönteni csak is az országgyűlés 
van hivatva s bár a szerencsétlen politikai 
viszonyok miatt ezzel az mostanában nem 
foglalkozhatik,  mégis fel  kell tennem, hogy 
semmi oly lépés nem fog  tétetni a tűz és 
víz közé szorított' tisztviselőkkel szemben, 
melyről a politikai üldözés színezete soha 
sem volna letörölhető. A fizetési  meghagyá-
sok kézbesítését eltiltó határozat megboza-
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talára szintén a fennebbi  okok indították a 
törvény hatéságot, mert az illetékek is tulaj-
képpen az adók természetével bitván, már 
a kézbesítés a behajtás egy nemét foglalja 
magában, miután abban a bizonyos határidő 
alatti be nem fizetés  következései intőleg 
előiratnak, különben 1903-ban az első obst-
rukció alkalmával pénzügyminiszter ur kü-
lön rendeletben tiltotta meg az adóhivatalok-
nak az illetékek behajtását s most sem lévén 
más viszonyok, a törvényhatóság arra tá-
maszkodott. És itt még meg kell jegyezzem, 
hogy ugy az illetékek, mint az önkéntes 
adók beszolgáltatásának megtiltsa a fennebb 
hivatkozott általános törvényen alapszik, 
miután mindazok a törvények, melyekre 
belügyminiszter ur a beszolgáltatás érdeké-
ben, hivatkozik csak normális viszonyokra 
vonatkoznak, oly esetekre tehát, midőn a 
törvényesen megszavazott és ki is vetett 
adók beszolgáltatásáról van szó. Ami a meg-
semmititő belügyminiszteri határozatban az 
állításra önként jelentkező újoncok besoro-
zását illeti ha indokolt is azon ágában, hogy 
akik a katonai szolgálatot életpályául válasz-
tották, vagy a kiknek magán viszonyai a 
tényleges szolgálati kötelezettség mielőbbi 
kitöltését teszik szükségessé, súlyos egyéni 
jogsérelmet szenvednének: de semmiképpen 
sem indokolt abban, hogy önkéntes belépés-
hez a belépési bizonyítványok kiállításának 
megtagadása törvénybe ütközik, miután itt 
csak az ujoncállitás előtti időről van szó. 
Igen ám csakhogy azokról az egyénekről is 
van szó, kik kadköteles korban állanak, kik 
a legközelebbi évi fősorozásra  felhivatnak, 
kik tehát még az országgyűlés által meg-
ajánlva nincsenek, ezeknek a belépési bizo-
nyítvány kiadása a tényleges kiállítással azo-
nos, ezek tehát az országgyűlés által meg-
nem ajánlott újoncok, mikor aztán ismét 
csak az 1886. évi XXI. t.-c. 20 §. lehetett 
irányadó a törvényhatóságra. Hogy ez a 
Icllogás helyes és törvényes s hogy csak 
is cz egyezik a törvénynek szellemével, nyílt 
akaratával, kétségtelenné teszi az ujoncjuta-
lék végleges számba vétele, melynél az ön-
kéntesen belépett egyének mindig számitat-
nak, tehát ugy tekintetnek, mint ha azok az 
országgyűlés által megajánltattak volna. Ez 
is egyik alkotmányjogi sarkalatos elv, s az 
állam szervezetben sokkal nagyobb szerepe 
van, mint az egyéni elhatározás szabad 
nyilvánításának, miért a törvényhatóságnak 
kötelessége volt a határozatot ugy hozni 
meg, mint ahogy meghozta azt. Kijelentem 
m is, hogy e kérdésben is csak az ország-
gyűlés dönthet s amig az bekövetkezhetik a 
lisztviselőket nem lehet felelőssé  tenni azon 
nagy testület magatartásáért, mely jóhisze-
infileg  a törvényre támaszkodik. A t̂artalékos 
és szabadságos katonák berendelné, illetőleg 
visszatartása iránti kérdés a törvényhozás 
különös gondoskodása alatt lévén, a jogcn 
király ő Felsége részére tartották fenn,  s 
miután az ebbeli felség  parancs a határozat 
hozatalkor (október 14.) még megszületve 
és kiadva nem volt: a törvényhatóság éppen 
azon különös gondoskodásnál fogva  a súj-
tott családok érdekében járt el, kik amúgy 
is a katonáskodás terheit nagyobb mérték-
ben kényszerűinek érezni. A kérdés azonban 
1905. nnvember hó 14-én a Felség parancs 
kiadása napján mis stádiumba lépett s igy 
a törvényhatóság által is most már más 
képpen lesz mérlegelendő. Végül a 48 bi-
zottság feloszlatására  vonatkozó határozatra 
kijelentem, hogy az független  egyénekből 
állván, miután mindaaimyian a törvényható-
sági bizottság kebelében állnak, nincs mó-
domban annak működése ellen akadályokat 
gördíteni, mert ugy tűnnék fel,  mintha azzal 
a törvényhatóság munkásságát akarnám meg-
bénítani. Én ugyan tudomására hozom a 
belügyminiszter ur rendelkezését, de sem a 
megye székházából ki nem tilthatom, sem 
a vármegyei, városi és községi alkalmazot-
takat a bizottsággal való érintkézéstől el 
nem tilthatom, mert könnyen az lehet a vé-
ge, hogy miután a központi közigazgatás 
elhelyezésére szolgáló székház a vármegye 
magán tulajdonát képezi, s.minden bérfize-
tés nélkül csak szívességből engedte át egy-
részét a közigazgatás céljaira, azon vesze m 
észre magamat, hogy kitelepítettek s eseti eg 
a további használatot felmondják. 

A tisztviselőket a törvényhatóság tag-
jaival való érintkezéstől el nem tilthatom, 
miután az az intézkedés ugy is hatálytalan 
lenne, nem lévén semmi mód ellenőrzé-
sére. Ő nagyméltósága engemet és a tiszti-
kart szembe akar állítani a törvényható-
sággal, nem gondolva meg, hogy az 
minden percben megfojthat  s a legelső tiszt-
újítás alkalmával elsöpör mintha soha sem 
is lettünk volna. Kérem főispán  urat, mél-
tóztassék ezek alapján belügyminiszter ur 
ö Nagyméltóságát neheztelt határozatának 
megváltoztatására bírni, vagy rosszabb eset-
ben kieszközölni, hogy miután az előzmé-
nyek szerint alig lehet módjában már visz-
szalépni, a végrehajtással legyen türelem-
mel addig, a míg a kérdésben dönthet az 
országgyűlés, xff/7.  1905. Ki. Becze. 

Hogy ezen másolat a Csíkvármegye le-
véltárába őrzőit és Becze Antal volt várme-
gyei alispán által irt s aláirt eredetivel szó-
rói-szóra megegyezik, bizonyítom. 

Csíkszeredában, 1908. december hó 30. 
Miklós  Sándor, 

levéli itrnulí. 
Sz. 8622—1905. ai. 

Csíkvármegye törvényhatósági bizottsá-
gának Csíkszeredában 1905. évi december 
hó 30-án tartott jegyzőkönyvi kivonata. 

446. A m. kir. belügyminiszter urnák 
az 1905. évi december 15-én kelt 129647— 
1905. számú rendelet, mely ekképpen szól: 

Sz. 129647—1905. ai. A válasz alapjául 
szolgáló jelentés száma 8312. Tárgy: Az 
önkéntes adók és újoncokra vonatkozó itteni 
rendelet elleni alispáni felirat.  A folyó  évi 
124406. szám alatt kelt rendelete ellen folyó 
évi december hó 7-én 8312. szám alatt a 
vármegye főispánjához  intézett és a főispán 
által hozzám felterjesztett  feliratára  a kö-
vetkezőkről értesítem alispán urat. Folyó 
évi december 3-án 124406. szám alatt ki-
adott rendeletemmel megsemmisíttetvén a 
vármegye közönségének az önkéntes adók 
beszolgáltatása és az önkéntes újoncoknak 
a hadseregbe való belépése körüli eljárásra 
vonatkozólag folyó  évi október hó 14-én 
5932. szám alatt hozott határozatát, ezen 
rendeletemnek végrehajtását az állani veszé-
lyeztetett érdekeire való tekintettel az 1886. 
évi XXI. t.-c. 19. §-a alapján azonnali és 
feltétlen  végrehajtását követelem, ezen ren-
delet ellen, tehát alispán ur nem volt jo-
gosítva az 1886. évi XXI. t.-c. 68. §. e) 
pontja szerinti előterjesztéssel élni, mert az 
ugyunazon törvényszakasz d) pontja szerint 
azonnal és feltétlenül  végrehajtandó és csak 
a végrehajtásnak megtörtént foganatosítása 
jelenthető az be a közgyűlésnek s amennyi-
ben a törvényhatósági bizottság a rendelke-
zést sérelmesnek találta, csakis a törvény-
hatósághoz lehet és csakis végrehajtás után 
a bizoltságnak felírni.  Ennélfogva  ujjólag 
felhívom  alispán urat. hogy hivatkozott 
124406—905. számú leiratom feltétlenül  és 
késedelem nélkül foganatosítván,  ennek meg-
történtéről 8 nap alatt annyival is inkább 
jelentést tegyen, mert ha a kívánt jelentés 
a kitűzött határidőre be nem érkezik, ezt a 
körülményt most már feltétlenül  olylyá kell 
vennem, hogy rendeletemnek végrehajtása 
megtagadtatott, mely esetben többé a tör-
vényes megtorló lépések foganatba  vételé-
től el nem tekinthetnek. Kristofy  s. k. 

I 
Az állandó választmánynak javaslat.: aia;.- ; 

Aán meghozatott a következő vfighatámz^  j 
f  A törvényhatósági bizottság a m. kir. 
miniszter urnák 129647—1905. számú rec 
deletét mint az 1886. évi XXI. t.-c. 20. 
§-ban ütközőt figyelembe  nem veheti, nem 
követheti, azt irattárba helyezi s az ügyre I 
vonatkozó előbbi határozatait telytartalmu-
lag most is fenntartja,  s azok pontos tclyc-
sitése és végrehajtására, a hatósága alatti 
tisztviselőket és közegeket lelfüggesztés  terhe 
alatt kötelezi. Elrendeli továbbá a törvény-
hatóság azt is, hogy ezen véghatározat, mint 
közérdekű a hivatalos lapban közzé tétes-
sék és mint- az 1886. évi XXI. t.-c. 20. §-án 
nyugvó intézkedés — a meg támadott alkot-
mány védelmének közérdekéből is a: 1901. 
évi XX. t.-c. 8. g-a alapján azonnal végre-
hajtassék. Közgyűlés 1905. XII'27-en. Látta: 
Becze. Kiadvány. A közgyűlési határidő hi-
teles kivonatban, a h'' atalos lapban köz-
Inndő, ezenkívül megKüdendő az összes 
törvényhatóságoknak. 

Hogy ezen másolat a Csikmegye levél-
tárában őrzött és Becze Antal volt várme-
gyei alispán által kiadott és láttamozott 
eredeti törvényhatósági határozattal szóról-
szóra megegyezik, bizonyítom. 

Csíkszereda, 1908. december hó 30. 
Miklós  Sándor, 

levéltárnok. 
Kérdezzük a «Csíkvármegye» t. szerkesz-

tőjét, hol van itt a hazaárulás? Egyetlen 
egy Sorban, vagy egy szóban, lát-e mást 
mint alkotmányszeretelet, törvény tudást. 
Szeretjük azt hinni, hogy a Csíkvármegye t. 
szerkesztője, mind ezekről nem tudott. Nem 
tudott, meri felületes  szemlélete nem látha-
tott bele az igazi vármegyei harcba s előtte 
a nemzeti küzdelem harcosai gyanánt azok 
tűntek ki, akik sörös és boros hordókról 
falusi  nép szónokokként tündököllek, de azok 
hazafiságáról  és munkájáról, akiknek vállve-
tése és munkája egymagában többet hasz-
nált, a uemzetiségnek halvány sejtelme sem 
volt. Mit gondol, hogy Kristófi  a vármegyék 
ellenállásáról a csicsai faluháza  előtt elmon-
dott beszédekből, avagy pedig az ilyen fel-
iratokból győződött meg. Én azt hiszem, 
hogy amig amazok soha sem jutottak el az 
ő feléhez  ezek bizonyára sok álmatlan éj-
szakát okoztak neki. 

A «Csíkvármegye» már abban az időben 
rendszeresen támadta Beeze Antalt, pe Becze 

Antal :::;^kapta arra már akkor az elégtételt 
és pedig éppen az arra legilletékesebb fó-
rumtól. 

íme: Másolat. 
Jegyzőkönyvi  kivonul a jótéfi  alkot  manyoédÖ  bÍ2otfó<íyiiak  Csik-s&redáhmi  liHXi.  i'vi  janu&rim ho lsi-én tar-tott  illéséből, 

2. Fejér Sándor tag felhívja  a bizottság 
figyelmét  azokra a támadásokra, melyek a 
«Csíkvármegye» cimü lapnak 2-ik és 3-ik 
számaiban az alispánt érték, azzal gyanú-
sítván őt, hogy azért adta be lemondását, 
mivel a küzdelemtől félre  akar állani. 

Csíkvármegye törvényhatósági bizottsága 
nevében a jóléti és alkotmányvédő 48-as 
bizottság a «Csíkvármegye» című politikai 
lapban az «alispán lemondása» cím alatt 
megjelent közleményre nézve a közönség 
tájékoztatása céljából kijelenti, hogy Becze 
Antal alispán lemondását csupán nyugdíj 
igényének esetleges megmentése, az alkot-
mány védelemből folyó  anyagi áldozatok 
könnyítése végett adta be, még pedig ugy 
a jóléti, mint a törvényhatósági bizottság 
több tagjával történt megbeszélés és meg-
állapodás után. Lemondásának ugy a jóléti 
bizoltság meggyőződése, mint az alispántól 
nyert ujabbi határozott kijelentés szerint 
nem az volt és nem az a célja, hogy ő a 
nemzeti ügy harcában idáig is önzetlenül és 
igaz hazafiúi  önfeláldozó  lelkesedéssel foly-
tatott küzdelmét abban hagyja s a küzdők 
táborának vezérletétől félreáljon,  hanem hogy 
a küzdelmet annál biztosabban és eredmé-
nyesebben vezethesse. 

Becze Antal alispán egy percig sem ha-
bozott soha a nemzeti küzdelemben való 
odaadó részvételben és annak hatályos ve-
zetésében, mit Igazol a több alkalommal 
megkínált főispáni  állás el nem fogadása 
s eddigi tántorithatlan állásfoglalása  a nem-
zeti ügy harcában, Nyugdíjazása iránt be-
adott kérése őt ugy hisszük a jövőre sem 
gátolja a megindított akció vezetésében, ő a 
küzdelmet és annak vezetését mindaddig 
lolytatni fogja,  mig abban a felülről  jővő 
erőszak által meg nem gátol tátik. 

Csíkszereda, 1906. évi január hó 17-én. 
Dr (jyiirţijiptd  Domokos k.. 

elnök. Di Balló  István  s. k.. 
jigyzfi. 

Jövőre nézve miheztartás végett szüksé-
gesnek tartottuk ezt a »Csikvármegyé»-nek 
tudomására hozni. 

H Í R E K , 
t * -- <rtofoéirikhah-,*eyifizét3ii0aaítc,  iopankba-fiilaimk}  és munkatársainak  <u nj évben bol-iingsúyüt és mcifeléijeáést  láttán  a szerkesztőség. 

— Olvasóinkhoz. Tisztelettel kérjük 
lapunk Igen tisztelt előfizetőit,  hogyhát-
rálékos előfizetési  dijalkat beküldeni szí-
veskedjenek. 

Az ügyvédi kamarák köréből. A maros-
vásárhelyi ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy dr Benke Antal ügyvédet, Gyergyó-
szentmiklós székhelyei a kamaránál veze-
tett ügyvédek névjegyzékébe felvette. 

— Iparkamarai közgyűlés. A maros-
vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 1908. 
évi december 28-án délután tartotta utolsó 
közgyűlését. Tauszik B. Hugó kir. tanácsos, 
elnök napirend előtt bejelentette, hogy Kos-
suth Ferenc kereskedelemügyi m. kir. mi-
niszter ur az ipartörvénytervezetek tárgya-
lása alkalmával hozzá küldött távirati üd-
vözletre meleghangú köszönő levelet küldött, 
hasonlóképpen Thek Endre lev. tag is, akit 
a kamara udvari tanácsossá történt kineve-
zése alkalmából üdvözölt. Napirend során 
foglalkozott  a kamara a benzinnel dolgozó 
munkások megvédéséi*k kérdésével s több 
üejvös javaslatot tesz e tárgyban a kereske-
delmi miniszternek, örvendetes tudomásul 
vétetett, hogy a keresk. kormány a kamarák 
közbevetett kérésére az uj ipartörvényterve-
zet szaktanács kormány elé vitelét a jövő 
év elejére halasztotta s igy alkalmat ad arra, 
hogy az érdekelt iparosság véleménye az 
ország minden részéről beküldhető és figye-
lembe vehető legyen. Hasonlóképpen az is, 
hogy a székelyudvarhelyi áll. kő- és agyag-
ipari szakiskola fogyatékosnak  ítélt helyi 
igéinek kibővítéséről gondoskodni fog.  Fog-
lalkozott a közgyűlés tovább a tőkekamat 
és járadék adó ügygyei s kapcsolatosan az 
adó méltányosabb megosztását egyben az 
ipari és kereskedelmi érdekek nagyobbfoku 
kímélését kérelmezi. A mértékhitelesités ál-
lami kezelésbe vételéről szóló 1907. V. t.-c. 
végrehajtása ügyében kiadandó utasítás tár-
gyalás alá bocsátása ügyében felír  a keresk. 
kormányhoz. A marosvásárhelyi iparostanonc 
otthon céljaira 20 koronát adományozott. 
Csiszár Lajos indítványára a földcsákányok 
erősítésére acélat árusító Compagnie des 
Meteux Unitei párisi cég visszaélései ellen 
felír  a kereskedelmi miniszterhez és kérel-
mezi, hogy ettől a cégtől a házalási enge-

dély megvonassék. Végül elkészítette illetve 
elfogadta,  a közgyűlés a székelyfiuk  ipari 
pályára neveléséhez szükséges költségvetést 
és elhatározta, hogy iparalapja gyarapításá-
hoz gyűjtést indít. Több táxgy nem lévén 
az elnök megköszönte a tagoknak év foly-
tán tapasztalt buzgó támogatását, a közgyű-
lés pedig jegyzőkönyvi köszönetet szava-
zott^ elnökség és tisztikar fáradozásáéit  Ez-
zel az elnök boldog újévet kívánva, a köz-
gyűlést berekesztette. 

— Közjegyző helyettesítés. Az igaz-
ságügyminiszter dr Horváth Kálmán kir. köz-
jegyző helyettest, a megüresedett szamos-
ujvári közjegyzőségre helyettesitette. 

— Házasság. Csikszentkirályi LéstjFán 
Margit és Komollói Sylvester Andor decem-
ber hó 26-án tartották meg esküvőjüket, Pa-
rajdon. 

— Eljegyzések. Ráduly Ferenc, kir. törv-
széki joggyakornok eljegyezte özv. Miklós 
Balázsné szép és kedves leányát Annuskát, 
Gyime&bűkkön. 

Dr Kerekes Gyula eljegyezte Dancs Ilon-
kát, Nagyenyeden. 

— Esküvő. Tatár János gyulafehérvári 
városi állatorvos folyó  hó 26-án tartotta es-
küvőjét Antal Gergely csikdánfalvi  földbir-
tokos kedves és szép leányával, Rózsikával. 

— Miniszteri köszönet A vallás- és köz-
oktatásügyi miniszter T. Nagy Imre csíksze-
redai lakós, nyugalmazott felsőnépiskolai 
igazgatónak és nejének, a csiksomlyói róm. 
kath. főgimnázium  tanulóinak jutalmazására 
tett 300 koronás alapítványukért köszönetét 
és elismerését fejezte  ki. 

— „Őrszem" cimü Csíkszeredában meg-
jelenő politikai, társadalmi és közgazdasági 
heti lap 1909. január 1-én megszűnt Az 
«Orszem» a vármegyei függetlenségi  és 48-as 
pártnak hivatalos lapja volt és utóbb dr Da-
radics Félix felelős  szerkesztésében jelent 
meg. — 

— Szánkózás,Tobogán, Skeleton-sport. 
A napokon keresztül esett óriási hó lehe-
tővé tette a legkedvesebb és legélvezetesebb 
sportnak, a szánkózásnak megkezdését A 
város fiatalsága  közül mintegy 10-en már 
tobogánokat hozattak, s a csíkszeredai fiatal-
ságnak és közönségnek módjában lesz ki-
próbálni a tobogánozás testedző sport nagy-
szerűségét. Akik nem próbálták, fogalmuk 
nincs arról az élvezetről, amit a meredek 
hegyen villámgyorsan lecsúszó szánkán ére-
zünk. Erdélyi városainkban is, mint Brassó-
ban, Segesváron, Besztercén, Kolozsváron 
divatba jött a kellemes sweizi sport, ugy 
hogy nap-nap után együtt van az egész vá-
ros uri közönsége, vezetve mindenütt egy-
egy magas társadalmi állású sport ember 
által. Rcmétjük váíosunkbân  is liMiltm fujţ  • 
a kellemes szórakozás. 

a SCOTT-féle  Emulsio az elsatnjruiáfcfeí 
megmenti és rendes erőhöz és vidámsághoz' 
segíti őket. 

A g g ó d ó s z ü l ő k 
ezrei nézték elragadtatva gyer-
mekük egészségének rohamos 
javulását. Még akkor is ha a 
gyermek a tejet visszautasítja, a 

SCOTT-féle  Emuisiót 
szívesen fogadja  és könnyen 

At Kmulelo vá. *mi£c»*i m*a 
•irtásinál • emeszn meg. SCOTT-féle  áH. _ , . _ , __ _ n i tásietyéi I» Egy eredeti Dvag éra 2 kor. 60 ML 

iinsiwiMvraii Kapható iniuden gyógyszertárban. 
— Esküvő. Dr Balázs Elek gyergyó-

szentmiklósi ügyvéd folyó  hó 14-én tartja 
esküvőjét Sümegi Böskével, Sümegi Vilmos 
országgyűlési képviselő kedves leányával 
Budapesten. 

— Színészet. Fejér Károly színigazgató 
társulatával folyó  hó 8-án városunkba érke-
zik s 10-én már megkezdi az előadásokat. 
Fejér Károlynak igen jó társulata van, re-
méljük, hogy a közönség megelégedését ki 
fogja  érdemelni. 

— Kaszlnő-estély. A csíkszeredai «rí 
kaszinó vigalmi bizottsága elhatározta, hogy 
folyó  hó 9-én kaszinó-estélyt rendez. A vi-
gaími bizottság ezúttal is meghívja az ér-
deklődőket. 

— Szanatóriumi estély. A január ele-
jére tervezett szanatóriumi estély közbe jött 
akadályok miatt február  végére halasztatott 
el. A rendezőség igen érdekes és élvezetes 
műsorral készül az estély re. 

— Kettős eljegyzés. Szép családi ünnep 
volt Kiss Sándor gyergyószentmiklósi épí-
tész családjában. Kiss Ilonát eljegyezte dr 
Szakáts József  és Annuskát Rákosi. István 
m. kir. erdész. 

— Jegyző vála&ztá*- A választás foly-
tán megürült kilyénfalvi  jegyzőséget decem-
ber hó 28-án töltötték be, a választás nagy 
szótöbbséggel Ádám Imre volt szárbegyi jegyzőre esett. J 

Laptalajdouos fa  fómimkatire:  Dr. NAQT BÉHK 
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CZÁKA BÉLA, mészáros és hentes, CSÍKSZEREDA, 
A fogyasztó  közönség szives figyelmét  felhívni 
kívánom évek óta fennálló  mészáros üzletemnek 

H E N T E S - Ü Z L E T T E L 
való kibővítésére, melyet teljesen uj gépekkel szerel-
tem fel  és nem kíméltem semmi anyagi áldozatot, hogy 
a fogyasztó  közönséget tisztán kezelt, legízletesebb, friss 
hentesárukkal szolgálhassam ki mindennap, úgymint: 

Până-, ]BQd-, j p t - es siaJáii-iolfa,  tenófötsajt,  virsli és ú\ c i t t eM. 
Főtörekvésem, hogy a fogyasztó  közönség legkénye-
sebb igényeit is minden a hentes-üzlethez tartózó 
árukkal kielégíthessem, versenyképes árak melleit. 

Vidéki megrendelést is a legpontosabban eszközlök. 

IíITTKE  li. pezsgőborgyár-telepe 
E C S . 

F ő r a k t á r : B u d a p e s t , IV . , S z é p - u t c a 3 . s z . 
Frigyes főherceg  ő. császári és királyi fensége 
Salvator Lipót főherceg  ő. cs. és kir. fensége  es a 
„Nemzetközi Hálókocsi"- és „Európai Express-vonat-Társaság" 

= S Z Á L L Í T Ó J A . = = 
52 4 P E Z S G O F A J O K : 

Sport „GRAND VIN SEC", „FOR ENGLAND" (savanykás), 
C a s i n o „EXTRA SEC", Britania „Extra Dry" cukor nélkül. 

,11/>11̂11/<11< Mí' MI/ ,11/ \)T> <U« <11/ \lt> Xli* >11» frllt'U'1 
nEMSCÜ 

JNURIDSÁNTKÁLMÁNI 
J NŐI- ÉS FÉRFI-DIVAT-ÜZLETE, CSÍKSZEREDÁBAN. | 

„Utazás a föld  körül", 
nyolc kötet teljesen uj, 
jutányos áron eladó.' 
Cim a kiadóhivatalban. 

F I G Y E L E M ! 
A t. vevőközöüség b. figyelmét  felhívom  a teljesen ujonan berendezett 
Ízléses és jóminőségtl áruimra. A karácsonyi idényre tekintve, hogy 
régi árum egyáltalán nincs, de hogy én is ez alkalommal kedvezmé-
nyeket ,nynjtsak vevőimnek, a raktáron levő összes áruimat 
a rendes áraktól eltérve, sokkal olcsóbban számitom, például: 

3 méter kockás vk|jy csikós posztó aljnak, ezelitt kor. 9 — most kor. 5 -
3 méter kockás vagy csikós Migol posztó, ezelőtt . 
5 méter coatum-poaztó sima, kockás és csíkot, ezelőtt 
I méter kozmanosi flnom  karton 
I méter flanel,  ezelőtt 
I pir női posztó cipő fűzős,  ezelőtt 
I pár férfi  box cipó fűzős,  ezelőtt 

továbbá mindennemű kézimunka, csugren 
Bzöveten, smyrnn, lenből psantlécé futó  és előrajz nyomda stb. 
A mélyen tisztelt közönség pártfogását  kérve, vagyok kész szolgálattal: 

15. 
20.-

1.40 
9 

2 0 . -
canaván, 

9. 
12 -

.60 
-.90 
6 
13.-

éjszaki 

A készlet gyorsabb cladhatásumiatt ^ I 

Caspari Frigyes és Társai 
IWedgyes. Nagyküküllőm. 

FA 1SK O LA 1 
löszül 1 itoli áron ajánlják összes fais-
kolai akkuit u. m. magonc. kömagu 
cs CMim.ir gyümölcsfákat,  pöszmétc 
cs ribiszke cserjckoi. málnákat, Iflldi-
epreket, díszcserjéket, gyümölcsfa  va-
iloncokat, sövviiyiick valót, lúlivelii 

iákat, ró/.-ákat stl). 
Árjegyzéket kívánatra bérmentve. 

i:> ni 

Nuridsány Kálmán nöi- és férfi-divatiizlete,  Csíkszeredában. £ 
fi  Apafi  Mihály-utoa 198. háuzám. (Gál András-féle  hálj. 

| | a v i l á g h í r ű k á s z o n - i m p é r 

« RÉPÁTI óyóóy-ÁSvANyviz 
kizárólagos elárusitását átvettük s azt naponta friss  töltésben házhoz 
is elszállítva — helyben 12 fillérért  literes üvegekben árusítjuk. Felkérjük 
a nagyérdemű közönségei, hogy napi szükségletét, mindennap reggel 

ţ ! 8 óráig értésünkre adni szíveskedjenek, hogy igy a viz hazaszállítását a jJ 
délelőtt folyamán  eszközölhessük. Bármily kevés legyen is a napi szűk Jj, 
séglet, kérjük azt csak elöjegyeztetni, mert egy palackot is készséggel Sfr 
hazaszállítunk. A forgalom  könnyebb lebonyolítása céljából bármilyen Jf 

J; ásványvizes üveget - kivéve a budai-vizes üveget cserébe visszafogadunk.  ^ 
Maradunk kiváló tisztelettel: J? 

Nisze l Fivérek, vegyeskereskedése, Csíkszeredában, S 

Sz, <>.'154 ÍIOS. tikvi. 

Pályázati hirdetmény. 
t Csíkvármegye felcsiki  járásáhc 

tartozó Csikszentdoaiokos nagyközdá; 
gében, a segédjegyzöi állás lemon-
dása folytán  üresedésbe jővén, arra 
ezennel pályázatot hirdetek. 

Javadalmazás: IOOO kor. évi fizetés. 
Felhívom miudazokat, kik ezen 

állást elnyerni óhajtják, hogy szabály-
szerűen felszerelt  folyamodványukat 
hozzám 1909 évi január hó 14-ig 
nyújtsák be. — A választást Csik-
Szentdomokos községházánál ugyan-
azon lió IC án delelőtt 11 órakor tar-
tom meg. 

Csíkszeredában, 1908. évi decem-
ber hó 11-én. 

Becze Imre, 
íös/.ol^uUrú. 

Pollitzer sérvambulatorium 
nyilvános orvosi rendeló-mtézel sérvbajcsol», 

íerdénnőttek és amputáltak részére 

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8„ félem. 
Az iiit»»z<.'t szakorvosa 1 i:írkin«;k ti'l ji's.n 

díjtalanul jvi].li)k..zrsrjv .'dl. Az nrvnsi vizs-
gálat ip'nvlicvt'ti-lo vásárlásra nem kiiti'lez. 

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak! 
Egyéni speczlálls kezelés! 

Szabadalmazott sérvkötöt már5 Ltól felfelé. 
\ i'l«'ki inegrcndidési-k az intt'zet szakorvosa 

által lelkiismon-tHsirii felülvizsgáltatnak  s pon-
to.sini »'s legnagyobb titoktartás mellett eszkó-
zólMimk. Hyglenlkus cikkek a legtínnnmMi 
niin«'isi'p'kln'i). orvosilag ajánlva és .sterili-
zálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tnratonkint 
2 11» koronáig. i > -

r^yruiott. mórit jelent »n«g: ember 
egészség»-14 ciiiiii nrv»)si mii, mely kizárólag h 
sórvliajjal. annak «db-nszereivul és kezelésével 
foglalkozik.  E munkát bárkinek dijlalauulés zárt 
boritokban küldi inog az intézet igazgatósága. 

A legolcsóbb bevásárlási forrás 

F E K E T E V I L M O S 
illatszertárában, Csíkszereda. 

lúipluilók a legíinomubb illatszerek deka-
gramonként és mindennemű arc- és kéz-
ápoM szerok. (Jyógy- és virágs/uppunok. 
Az Inda-sósborszesz fölerakata. 
Petrol-hajaeess korpa és Imjkiluillás el-
len. Hajnk-regenerátor u/. ósziiló haj-
11 tik viss/.iialjn a/. eredeti ifjukori  színét, 
valamim ut i jh.1 >>n iwttn'i kiil<>iili-gcsscgek 
raktára. — A Thyraol és Stomatin fog-
ápoló szerek a legjobbak. A Trífoleum 
(bajpetroli hölgyeknek állandó haj-
ápoláfláhGB  nólkülöshetetlen. A Honey 

Jelly a legfinomabb  kótflnomitó. 
i' It'-ki 11 í»*y;ro1i< lelé:seUoi 

>oi itt»*; 11 >t in 11 c s / k ü z l o k . 

Törlesztéses kölcsönöket 
földbirtokra  és bérházakra 10—75 eves törlesztésre 
3'/"—31/«0/o—4°/o —4'/«•/(i-os kamatra készpénzben. 

Személy- és tárcza-váltóhitelt 
iparosok és kereskedők részére, valamint minden 
hitelképes egyénnek 2"/*— -10 évi időtartamra. 

Díjtalanul nyujhink bárkinek szakszerű felvilágosítást. 

Bankhe ly i ségünk B u d a p e s t e n : 

VI., flndrássy-ut  62. sz. a. van. 
(Válaszbélyeg melléklendő). 

Megbízható egyéneket bankunk képviseletére 
felveszünk. 

' RÓTH BANKHÁZ, BÜDRPEST. 
FOLYÓSÍTUNK: J e l z á l o g k ö l c s ö n ö k e t 

~TÍQ7t \ / ÍQ í i | fS Í  I f r S l o c Ö n ö L ' o t  állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és kalonatisz-
i IOZ-IVIOGIVJI I U I \ C l ( e k n e k f i i , e ( é s j  előjegyzésre, kezes és életbiztosítás nélkül. 

Ugyanezeknek nyugdijaira is. Értékpapírokra, vidéki pénzintézetek és vállalatok részvényeire értékük 95"/0-áig 
kölcsönt nyujtunk a Magyar Osztrák Hank kamatlába mellett. 7 _ 
K o n v e r t á l u n k l ) innc 'y t>elföldí  pénzintézet által nyujtoll jelzálogos-, törlesztéses-, személy és váltó-
í x w i i á i u l írv kölcsönt. Mindenncintl bel-és külföldi  értékpapírt napi árfolyamon  veszünk es eladunk. 

Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet a legnagyobb pénzcsnport-
nál levő összeköttetéseinknél fogva  l ege lőnyösebben bonyol i tunk le. 

I V e z é r k é p v i w e l ő m é K C s í k v á r m e g y e t e r ü l e t é n : 

Dr Gaal Endre, Csíkszeredában, Apafi  Mihály-utca 300. szám (Pototzky-ház). 

Nyomatott Szvoboda József  könyvnyomdájában, Csíkszeredában. 
EMí3 E l ® 


